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建設DX推進と健全化に関する勉強会（第3回）

2022/3/25
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勉強会の目的

DX推進による建設業界の健全化

DXの推進により建設業をより健全化し、建設業界が健全で魅力的な職場として発展していくことを目
指す。

建設業健全化への取り組みは従前から行われている

従来の取り組みに加えて助太刀など新しい技術を活用したDXの推進

により、新たに解決出来る事項について検討を行う。
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×
健全な取引

違法な取引 ・偽装請負
・日雇い

建設業全体

従来からの違法行為が助太刀によって顕在化

建設業の従前からの課題が助太刀によって可視化

勉強会の目的
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取り締まるのではなくユーザーに寄り添う啓発周知

取締り

→ユーザー離れや、違法行為
　の潜在化につながる

ユーザーに寄り添って
啓発・周知

→彼らの意見や実態を把握し本質的
　な対策を講じることが目的

勉強会の目的
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今後の取り組みに活用
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登録事業者17万超のプラットフォームを活用して建設業の健全化に役立てるこ
とができる

アンケートやインタビューによる実態把握

課題の見える化

登録事業者16万超

勉強会の目的
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第3回勉強会のテーマ

テーマ2：建設キャリアアップシステム（CCUS）

テーマ1：職人の働き方の実態

● 週休2日に対する考え方

● 賃金や収入の状況

● 取引先・働く会社を選ぶ基準

● 働き方とキャリア

● 認知度・登録者数

● 登録手続きについて

● CCUSカードと資格証の連携

● CCUSに期待すること

職人の求める理想的な働き方を把握し、実態との乖離や今後目指す方向性についてディス
カッションを行った。
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ゲストメンバー
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運営メンバー・サポートメンバー
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助太刀ユーザーアンケート結果
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調査期間：2022年1月11日〜2月14日
調査方法：助太刀ユーザーへのアプリ内アンケート
回答者数：428名

アンケート結果については一部抜粋
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● 一人親方として現場作業をメインとしている
○ 現場での施工
○ 工程管理・職人の手配・指示（下請け）
○ 営業活動・見積作成

14

見習い/社員
（複線キャリア）

それぞれが目指す
キャリアに向けて施策
が必要

助太刀（マッチング）：
キャリアアップに応じ
た

CCUS（データきばん）
：スキルAppに応じた

ペルソナごｔに応じた
欲しいデータが違うの
で蓄積をCCUS

働き方お仕事の形態

個人事業主
（従業員有）

社員

経営者

● 現場作業は行わず、社長として会社経営をしている
○ 営業活動・見積作成
○ 経理

● 従業員を抱え、現場運営と現場作業を両立している
○ 現場での施工
○ 工程管理・職人の手配・指示（従業員・下請け）
○ 営業活動・見積作成

● 職人・番頭・営業等として現場運営をしている
○ 現場での施工
○ 工程管理・職人の手配・指示（従業員・下請け）
○ 営業活動

個人事業主
（従業員無）

法人

個人
事業

助太刀アンケート回答者の属性について
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「出来ていない」「ほぼ出来ていない」が約 75％

テーマ1：職人の働き方の実態
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質問1：あなたは、週休2日を確保できていますか？

個人事業主 社員

出来ている

ほぼ出来ている

  12.7%

ほぼ出来ていない

      27.8%

出来ていない

   47.6%

出来ていない

　　36.9%

ほぼ出来ていない

　　26.2%

ほぼ出来ている

　　20.0%

出来ている

　　16.9%

3.6%

「出来ていない」「ほぼ出来ていない」が約 60％

● 社員でもほとんどの人が週休2日は取れていない

8.3%

 その他

個人事業主

社員

※回答の基準
　出来ていない　　：4週4休以下
　ほぼ出来ていない：4週5~6休程度
　ほぼ出来ている　：4週7休程度
　出来ている　　　：4週8休以上

◆週休2日に対する考え方
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個人事業主 社員

● 赤い四角多すぎ
● キーメッセージと

ハイライトの対応
を取れるように

○ 矢印
○ 色変える
○ 番号振ると

か

全体
✔「個人事業主」にまとめる
◯

✔判例をまとめる　◯
「週休1日で十分」「週休2日より収入あ
げたい」→「週休1日で良いので収入を
あげたい」

✔判例の名前をシンプルに
◯「収入が下がる可能性があっても確
保したい」
→「収入が下がっても確保したい」

✔スライドのタイトルと質問を帰る
◯

✔コメントがどこをさしているか◯

✔グラフのハイライト方法を変える◯

収入維持できれば
確保したい
46.0%

休みより
収入をあげたい
45.6%

4.4%
そ
の
他
4.0%

収入が下がっても
確保したい

収入が下がっても
確保したい そ

の
他
1.6%

収入維持できれば
確保したい
52.3%

休みより
収入をあげたい
36.9%

7.7%

質問2：あなたは、週休2日を確保したいですか？

● 共通して、約50%が「収入維持できれば週休2日を確保したい」と回答。

◆週休2日に対する考え方

個人事業主

社員テーマ1：職人の働き方の実態
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質問1：あなたの賃金はスキルや経験に対して適正だと思いますか？

個人事業主 社員

● 個人事業主、社員、共通して約6割の方が「経験・スキルに対して賃金が
低い」と感じている。

適正以下
62.9%

適正

33.9%

適正以上

適正以下
60.9%

適正

33.8%

3.2%
適正以上

4.6%

◆賃金や収入の状況

個人事業主

社員テーマ1：職人の働き方の実態
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質問3：あなたの会社が支払う賃金はスキルや経験に対して適正だと思いますか？

経営者

● 賃金を支払う側の経営者は、約6割が「経験・スキルに対して適正な賃金を
払っている」と考えている。

適正
53.7%

適正以下

23.4%

適正以上

15.3%

その他

7.6%

経営者

◆賃金や収入の状況

テーマ1：職人の働き方の実態
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個人事業主 社員

経営者としてキャリ
アアップ

         58.2%
職人として
スキルアップ
   27.3%

工事会社へ就職

他業界で就職

5.3%

4.3% その他
6.8%

社内でスキルアップ

47.7%

他業界へ転職　 その他
13.8%3.1%

別の工事会社へ
転職
12.3%

個人事業主の約6割は「経営者としてのキャリ
ア」を考えている。

社員の約5割は「社内でのスキルアップ」を考え
ている。

独立し経営者として
キャリアアップ
  23.1%

● 個人事業主は独立思考が強く、経営者としてキャリアアップを望む人が多
い。

◆働き方とキャリア

質問3：今後のキャリアについてどのようにイメージしていますか？

個人事業主

社員テーマ1：職人の働き方の実態
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目指すキャリアの方向性とイメージ
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目指すキャリアの方向性 目指すキャリアのイメージ実線：希望が多い
点線：希望が少ない

個人事業主
（従業員有）

個人事業主
（従業員無）

独立/起業して
会社経営

①経営者のキャリア（約60%）

②職人のキャリア（約30％）

①経営者のキャリア（約80%）

②職人のキャリア（約10％）

職人として
スキルアップ

・個人事業主から法人成り

・社員から独立して法人化

・会社の売上を上げたい

・自分の腕で勝負したい

・自由に仕事を選びたい

・スキルをあげてもっと　稼
ぎたい

（経営者）
・社員を集めて法人化し、経営者になりたい
・下請けを増やして事業を大きくしたい
・もっと稼ぎたい
・親の仕事を引き継ぐ予定

（社員）
安定した収入を得たい
週休2日を確保したい
職人として経験を重ね、社内でステッ
プアップしたい
職人として経験を重ね、経営者として
独立したい

（個人事業主）
職人として経験を重ね、スキルに見合った
賃金を得たい
自分の腕で勝負したい
自由に仕事を選びたい

個人事業主の多くは、経営者としてキャリアアップすることを望んでいる。

社員の多くは、社内でのキャリアアップを望んでいる。

社員

安定を求めて
社内で活躍

①社員のキャリア（約60％）

②経営者のキャリア（約20%）

・社内でステップアップ

・安定した収入を得たい

・休日も確保したい
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キャリアアップのための
技能教育

キャリアステージに応じた
取引先や職場と出会える

プラットフォーム

それぞれが目指すキャリアの実現に向けて
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キャリア実現に必要な
技能レベルの可視化

それぞれが目指すキャリアの実現

個人事業主社員経営者

スキルや経験が評価され適正に賃金が支払われことに加えて、職人としてのキャリアだけ
でなく経営者としてのキャリアを実現できる仕組みが必要。
そのためには各ステークホルダーが協力し以下の役割を果たしていくべきではないか。

大手ゼネコン等の建設会社


